

РЕЦЕНЗИЯ

на магистерскую диссертацию А.Н. Кондакова «Политико-правовая доктрина и политическая практика российских либералов в начале XX века»

Магистерская диссертация А.Н. Кондакова посвящена актуальной теме – изучению теоретических и политических основ идеологии и политической практики российского либерализма начала XX века. Несмотря на то, что тема достаточно хорошо освещена в научной литературе, но ее актуальность не потеряла своей остроты в связи со своеобразным ренессансом либерализма, наблюдавшимся в конце XX в. в российском обществе. У многих авторов сегодня напрашиваются определенные исторические параллели между крахом идеологической доктрины и практики либералов начала XX века и незавидной судьбой, постигшей современное российское либеральное сообщество, растерявшее массовую поддержку соотечественников. Автор справедливо ставит вопрос о возможном существовании закономерностей отторжения фундаментальных основ либерализма, и как политической доктрины, и как мировоззрения в сознании российского общества. Однако в процессе своего исследования А.Н. Кондаков не дает ответ на этот вопрос.

Вместе с тем, автору удалось выявить основные теоретические положения и принципы политico-правовой доктрины российских либералов. Для этого он исследует научное наследие известных теоретиков либерализма Н.М. Коркунова, Л.И. Петражицкого, Б.А. Кистяковского, Ф.В. Тарановского, В.М. Гессена и др., рассматривая их взгляды на происхождение и сущность государства и права, их роль в регулировании прав личности, функции власти в правовом государстве. Кондаков раскрывает истоки их политического идеала – конституционного государства, покоящегося на принципах верховенства закона и разделении властей. Однако автор не идет дальше констатации этих положений, не раскрывает их методологическую составляющую, не анализирует причины, по которым абстрактный эталон правового государства либералов оказался оторван от политических реалий не только российского государства, но и европейских

стран. К сожалению, практическая деятельность либералов во второй главе данной работы также представлена в большей степени в описательной манере в ущерб аналитической составляющей.

Несмотря на ряд замечаний, в целом, работа А.Н. Кондакова^{*} носит завершенный характер, а в ряде моментов вполне самостоятельный и заслуживает положительной оценки.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры гуманитарных и
социально-экономических дисциплин
Сибирского юридического института
МВД России

О.В. Коновалова



